

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Инь Цюнь на тему:
«Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один
пояс – один путь» (2013-2021 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 – История
международных отношений и внешней политики**

Диссертация Инь Цюнь посвящена сотрудничеству Китая со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» с точки зрения исторической динамики и эволюции концептуальной основы отношений Китая со странами континента. КНР и страны Африки объединяет не только бесконфликтная история взаимодействия, но и общность современных интересов, целей и задач развития. Стороны придерживаются единой позиции по основным вопросам, таким как суверенитет и территориальная целостность, национальные интересы, повестка развития. Несмотря на экономические показатели, Китай продолжает позиционировать себя в качестве крупнейшей в мире развивающейся державы и лидера развивающихся государств, в то время как большая их часть как раз расположена на африканском континенте, о чем впервые упомянул председатель КНР Ху Цзиньтао в ходе визита в Африку в 2004 г.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. В работе выявлена динамика отношений Китая со странами Африки с момента запуска инициативы «Один пояс – один путь», что позволило оценить значимость инициативы для взаимодействия Китая с Африканским континентом в исторической ретроспективе. Новизной диссертационной работы также является то, что автором была представлена эволюция отношений Китая со странами Африки на двустороннем уровне с ключевыми партнерами в регионе в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Соискателем убедительно показано, что инициатива «Один пояс – один путь» выступает исключительно как инфраструктурный проект, призванный обеспечить помощь африканским странам в выборе собственной модели развития, призванной обеспечить

экономический рост и комплексное развитие региона. Кроме того, автором раскрыта долгосрочная стратегия внешней политики Китая в области продвижения инициативы «Один пояс – один путь» на Африканском континенте в политической, торгово-экономической, инфраструктурной, гуманитарной сферах.

Соискателем четко сформулированы цель и задачи работы, положения, выносимые на защиту. Достоверность и обоснованность теоретических результатов и выводов диссертации Инь Цюнь определяются, во-первых, репрезентативной источниково-информационной базой, в том числе историографическими работами на русском, английском и китайском языках; во-вторых, задействованным методологическим аппаратом исследования; в-третьих, внутренним единством и логикой изложения материала; в-четвертых, основные положения диссертационного исследования прошли серьезную апробацию и представлены в научных публикациях автора, включая статьи в журналах, индексируемых в ВАК и статьи – в журналах, рекомендованных Перечнем РУДН, а также публичными выступлениями автора на конференциях различного уровня.

Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, каждая из которых разбита параграфы, заключения, списка источников и литературы.

Во введении сформулированы актуальность, объект, предмет исследования, аргументированы хронологические рамки, охарактеризована методологическая основа диссертации, предложена характеристика степени научной разработанности темы исследования и проведен обзор источниковой базы, обоснована научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые на защиту, обозначена достоверность результатов проведенной работы.

В первой главе «Эволюция отношений КНР со странами Африки (1949-2013 гг.) и инициатива КНР «Один пояс – один путь»» рассматривается динамика взаимодействия Китая и стран Африки с момента образования КНР в 1949 г. Автором дается собственная концепция развития китайской внешней политики в Африке после провозглашения КНР. Автор заключает, что

внешнеполитическая стратегия КНР в Африке развивалась поступательно, в зависимости от множества факторов, в том числе динамики внутривнутриполитического развития африканских стран, занимавших в то время весьма маргинализированное положение на международной арене. После проведения Бандунгской конференции политика Китая в Африке стала более весомой. В последующие два десятилетия Китай еще больше включился в диалог с африканскими государствами, в том числе благодаря регулярным визитам на высшем и высоком уровнях. Кроме того, соискатель детально изучает истоки инициативы «Один пояс – один путь», отмечая, что она была выдвинута в 2013 г., с одной стороны, в довольно непростой период начала турбулентности и снижения управляемости на глобальном и региональном уровнях, а с другой – на фоне возросшей роли КНР в мировой экономике и политике. Первоначальный бюджет инициативы «Один пояс и один путь» в 900 млрд долл. США увеличился к 2020 г. до 1,3 трлн долл. США.

Вторая глава «Основные направления и особенности сотрудничества КНР и стран Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (2013-2021 гг.)» посвящена различным аспектам взаимодействия Китая и африканских стран в рамках китайской инициативы. Первостепенное внимание автор уделяет политико-дипломатическому измерению партнерства Китая со странами Африки, измеряя результативность проводимых конференций и саммитов Форума сотрудничества Китай-Африка. Затрагивая торгово-экономическое взаимодействие, автор отмечает, что Китай довольно успешно развивает внешнеторговые связи с Африкой. К концу первого десятилетия XXI в. Китай стал основным торговым партнером и инвестором в Африке, сохраняя эти позиции по сей день. Однако, несмотря на более чем 20-кратное, начиная с 2000 г. увеличение объема торговли с Африкой, китайско-африканский товарооборот составляет лишь 5% от суммарного товарооборота КНР. Соискатель справедливо подчеркивает, что Китай всячески поощряет курс на инфраструктурное строительство и индустриализацию Африки в качестве предпосылки для достижения инклюзивного и устойчивого развития Африки, создания рабочих мест, искоренения нищеты и повышения уровня

жизни. Любопытным выглядит наблюдение автора, что китайско-африканское сотрудничество в области образования, науки, технологий, здравоохранения и других сфер «низовой политики» превратилось в одну из центральных повесток инициативы «ОПОП». Подобные направления сотрудничества воспринимаются как менее рискованные и формирующие большую отдачу для населения.

В третьей главе «Достижения сотрудничества Китая и стран Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь»» освещаются вопросы эффективности инициативы «Один пояс – один путь» для китайско-африканского сотрудничества. В первом параграфе автор отмечает, что инициатива «Один пояс – один путь» представляет собой усилия по пространственному планированию и развитию инфраструктуры, направленные на стимулирование экономики западных и северо-восточных регионов КНР за счет повышения их роли в международном сотрудничестве и, таким образом, снижения равенства между провинциями. В диссертации проводится анализ внутренних и внешних факторов, сдерживающих развитие китайской инициативы. Для африканских стран незрелось государственности, административные препятствия деятельности национальных правительств и политические вопросы внутриафриканского сотрудничества являются наиболее часто упоминаемыми препятствиями для участия в деятельности, связанной с инициативой «Один пояс – один путь». Изучая перспективы развития сотрудничества Китая и стран Африки, автор приходит к выводу, что государственная иностранная помощь и кредиты увеличились, как и списание долгов, что привело к значительному перераспределению положительного сальдо международных активов и валютных резервов КНР. Опыт КНР показывает, что рост торговли и промышленности требует массивных государственных инвестиций в инфраструктуру (энергетика и электроэнергетика, транспорт и телекоммуникации, инфраструктура развития сельских и сельскохозяйственных районов, водоснабжение и канализация, охрана окружающей среды, городское развитие, логистические центры и зоны экономического развития).

В заключении Инь Цюнь делает обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным целям и задачам.

В целом, диссертация Инь Цюнь является серьезным заданием для разработки научной проблемы – особенностей сотрудничества Китая со странами Африки в рамках реализации инициативы КНР «Один пояс – один путь» на африканском направлении.

Вместе с тем, следует выделить ряд замечаний, на которые диссертанту необходимо обратить внимание.

Во-первых, изучение комплекса двусторонних и многосторонних отношений Китая и стран Африки является относительно малоизученным направлением в исторической науке. Данное направление активно разрабатывается российскими, китайскими и западными учеными и автор приводит их экспертные оценки. Но для большей объективности необходимо учитывать позицию экспертно-аналитического и научно-академического сообществ африканских стран. Введение в российский научный дискурс подходов и мнений африканских международных экспертов на активную политику Китая в Африке и реализацию инициативы «Один пояс – один путь» представляется теоретически значимым и практически валидным направлением для будущих научных изысканий диссертанта.

Во-вторых, при изучении политико-дипломатического измерения сотрудничества Китая со странами Африки автору следовало бы также обратить отдельное внимание на конфигурацию политических элит в изучаемых странах и их позиции по вопросу сотрудничества с Китаем.

В-третьих, в ряде мест диссертации автор не избавился от публицистического стиля изложения материала.

Полагаем, что в ходе публичной защиты представленной диссертации автор сделает необходимые уточнения и предложит исчерпывающие ответы.

Высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер, они определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Предлагаемое исследование выполнено на высоком научном уровне.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики. Диссертация Инь Цюнь представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (2013-2021 гг.)» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Инь Цюнь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.15 – История
международных отношений и
внешней политики)
заведующий Центром Юго-Восточной
Азии, Австралии и Океании

Д.В. Мосяков

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт востоковедения Российской академии наук»
107031, Москва, г. ул. Рождественка, д.12
Телефон: 8 (495) 625-64-61
E-mail: info@ivran.ru

Подпись Д.В. Мосякова удостоверяю

Подпись + печать

